



青岛市具身智能机器人公共训练场。

责编 蒋东亮 美编 王衍斌 审读 王林宏

青岛“十二条”助推人形机器人“进化”

通过“算力券”“模型券”“数据集”加强要素供给 支持企业落地元宇宙融合应用场景

数据要素重要作用凸显

数据,是人工智能赖以发展的核心资源,更是人工智能产业发展的“肥料”。无论是垂直领域的大型模型的“聪明”程度,还是具身智能机器人的训练优化,全部基于现有的数据。记者梳理发现,《政策》中至少有四项与数据相关。

加强数据基础设施建设。根据国家、省、市重点发展导向,对符合国家及省数据管理部门定义的数据基础设施项目,综合考量数据基础设施项目的建设运营成本和实施成效,分为“标杆型”和“引领型”两个等级进行综合评审,按照省标准对单个“标杆型”项目的奖补总额最高不超过1000万元,单个“引领型”项目的奖补总额最高不超过500万元。

加速语料资源汇聚。推动工业语料资源汇聚整合,为工业领域大型模型研发提供多元异构、深度标注、场景适配的数据资源支撑,助力人工智能产业高质量发展。按照《山东省“语料券”支持资金指标评价体系》综合评审结果,对符合要求的项目统筹省资金给予最高75万元奖补。对支持项目验收评价结果为“优秀”的,每个项目再给予最高75万元奖补。

释放数据要素价值。高质量数据集建设奖补主要用于重点行业领域高质量数据集的建设和应用,包括数据采集、清洗、标注、测试、开发利用工作等。参照“数据要素×”创新应用省级财政支持政策及资金管理实施细则,综合考量数据规模、应用场景等指标开展综合评价,每年遴选不超过5个数据集,给予每个企业最高不超过40万元的定额奖补。

促进数据流通交易。数据流通交易奖补主要用于支持数据供需双方在合法设立的数据交易机构开展数据交易活动,促进数据流通交易,培育数据市场。参照“数据要素×”创新应用省级财政支持政策及资金管理实施细则,制定评审细则,对符合条件的企业按照交易金额给予最高不超过30万元的奖补。

推动具身智能机器人硬件迭代

今年9月,国华(青岛)智能装备有限公司发布“智驱未来·全栈突破”新品,正式推出全栈自研的智能谐波旋转关节、高精度直线关节及7自由度仿生手臂总成三大系列产品。此次发布为解决行业



具身智能机器人加速融入生产生活中。企业供图

“卡脖子”难题、推动人形机器人产业自主可控发展提供了关键技术支撑。这也是青岛具身智能机器人产业发展的生动缩影,青岛聚集了一批具身智能机器人企业,推动产业向前发展。

支持具身智能硬件产品培育。《政策》引导推动具身智能机器人整机终端和核心零部件产品的研发、生产和升级换代,增强关键重点产品供给能力,加快市场推广应用。对2025年销售额首次突破5000万元的人形机器人整机企业、超过2000万元的核心零部件企业,按省规定分别给予单户企业最高800万元、300万元奖补。

具身智能机器人的迭代离不开训练。今年10月,首个聚焦制造、家居、康养、海洋特色场景的具身智能训练平台——青岛市具身智能机器人公共训练场正式启动。这座机器人的“专业学校”,成为青岛未来产业赛道的新焦点。

创新开展训练场建设。《政策》聚焦制造、家居、康养、海洋等优势产业领域,建设具身智能机器人公共训练场,配置不同品类、形态的整机产品,提供训练数据和训练场景等服务,降低企业和高校、科研院所单独搭建训练环境的门槛和成本,加速产业链企业数智化转型。积极争取上级政策和探索专项债支持,为训练场这类重资产、长周期的基础设施建设提供资金来源。

开放场景让机器人加速进化

人形机器人不仅仅是“技术展示”,而是能在具体场景中承担更复杂、更自主的实际任务。《政策》从开放场景、技术应用等方面对产业发展给予支持。

《政策》提出,推动标杆场景应用。充分发挥全市重点领域的特色优势,鼓励企业开放场景资源,为人工智能技术应用提供真实场景和数据支撑,推动企业生产运营成本降低,带动全行业智能化转型升级以及城市生活品质和效率的提升。鼓励企业搭建应用案例展厅,通过将技术解决方案场景化、可视化呈现,推动企业更高效地触达潜在客户,加速人工智能技术落地和商业合作达成。

《政策》提出,加快人工智能、元宇宙技术应用。加快人工智能、元宇宙技术与行业领域融合,支持企业自主研发元宇宙领域优秀内容、软件及硬件产品,打造一批元宇宙创新“名品”;支持企业在工业制造、文化旅游、教育培训、医疗健康、智能体育等领域落地元宇宙融合应用场景,打造一批元宇宙应用“名景”。对入选省级元宇宙创新“名品”和应用“名景”项目,统筹省资金按规定给予每个最高100万元一次性奖励。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛

青岛新增2家省级制造业创新中心

近日,省工信厅公布2025年山东省制造业创新中心认定名单,市工业和信息化局推荐的由青岛澳柯玛云联信息技术有限公司牵头、芯恩(青岛)集成电路有限公司建设的山东省车规芯片制造业创新中心,以及由青岛宏达锻压机械有限公司牵头、中锻智能装备设计院(青岛)有限公司建设的山东省金属精密成形智能装备制造业创新中

心成功入选。

山东省车规芯片制造业创新中心将依托芯恩核心技术能力,联合澳柯玛云联信息技术有限公司等单位,推动车规芯片前沿技术和共性关键技术攻关;山东省金属精密成形智能装备制造业创新中心则是锻压装备行业的新型研发机构,致力于针对国家空白、重大专项等先进技术进行研发改进,形成

以设计院为核心的锻造产业链集群,推动锻造装备领域高质量发展。市工业和信息化局将持续加大对创新中心的支持引导,切实发挥好创新中心作用,打造跨界协同的制造业创新生态系统,助力创新中心进一步整合国内创新资源,打通创新链条,为全市新型工业化建设作出新贡献。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛